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ATA NÚMERO 42/XII/1ª SL 

21.fevereiro.2012 – 15h00 
 

Aos 21 dias do mês de fevereiro de 2012, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 11 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem 
do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação da ata da reunião anterior 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Petição n.º 86/XII/1ª da iniciativa de Vítor Manuel Machado Sarmento “Pelo pequeno-
almoço nas escolas” 

 

 Audição dos Peticionários 

 Deputada Relatora: Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) 
 

5. COM (2011) 901 - RELATÓRIO DA COMISSÃO AO CONSELHO E AO PARLAMENTO 
EUROPEU - Relatório sobre a aplicação da Diretiva 2005/71/CE relativa a um 
procedimento específico de admissão de nacionais de países terceiros para efeitos de 
investigação científica  

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputada autora do parecer: Elza Pais (PS) 
 

6. Plano de Atividades do Grupo de Trabalho “GUIMARÃES 2012 - CAPITAL EUROPEIA 
DA CULTURA” e “BRAGA - CAPITAL EUROPEIA DA JUVENTUDE 2012”  
 

 Análise e aprovação 
 

7. Petição n.º 91/XII/1ª - Iniciativa de Ana Rita Pinto - Pretendem que a alteração da 
legislação de acesso ao ensino superior, para alunos do ensino recorrente, não produza 
efeitos no próximo ano letivo. 

 

 Apreciação da nota de admissibilidade 

 Deputado Relator (PSD) 

 Data de apresentação do Relatório: 10.abril.2012 
 

8. Petição n.º 92/XII/1ª - Iniciativa de Rúben Marino da Costa Oliveira Caldas – Solicita a 
abolição do acordo ortográfico. 

 

 Apreciação da nota de admissibilidade 

 Deputado Relator (PSD) 

 Data de apresentação do Relatório: 10.abril.2012 
 

9. Petição n.º 93/XII/1ª - Iniciativa de Daniel Estevão Carvalho Faria – Pretendem que se 
uniformizem os grupos de recrutamento dos docentes de educação especial entre a 
madeira e o continente. 
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 Apreciação da nota de admissibilidade 

 Deputado Relator (PS) 

 Data de apresentação do Relatório: 10.abril.2012 
 

10. Petição n.º 94/XII/1ª - Iniciativa da ABIC - Pela alteração do estatuto do bolseiro de 
investigação. 

 

 Apreciação da nota de admissibilidade 

 Deputado Relator – PSD 

 Data de apresentação do Relatório: 10.abril.2012 
 

11. Outros assuntos 
 

12. Data da próxima reunião 
 
28.fevereiro.2012 – 15h00 
29.fevereiro.2012 – 10h00 – Audição da Secretária de Estado da Ciência 

 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP e PCP, registando-se a ausência do BE e do PEV. 
 

2. Aprovação da ata da reunião anterior 
 
A ata da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, 
CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 

 

3. Comunicações do Presidente 
 

3.1. O Sr. Presidente informou que baixou à Comissão a Proposta de Lei nº 46/XII, que 
procede à terceira alteração do Código do Trabalho, que baixou igualmente à 
Comissão de Segurança Social e Trabalho, sendo competente esta. 
Questionou ainda os Grupos Parlamentares e, sobretudo, o PS, a quem compete a 
elaboração do parecer, se entendem que existe matéria que justifique a elaboração de 
parecer por parte da Comissão ou se esta deve declarar-se não competente, 
lembrando, todavia, que a questão dos feriados é, essencialmente, uma questão 
cultural. 

 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) considerou que as matérias de juventude justificam 
também a elaboração do parecer, pelo que este deve referir, especificamente, as 
questões de juventude e dos feriados.  

 
 O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) considerou que a juventude, tal como a 

cultura, são áreas transversais, pelo que entende que a Comissão não deverá emitir 
parecer. 

 
 O Sr. Deputado Rui Santos (PS) manifestou-se favorável à elaboração do parecer, 

visto que a iniciativa aborda questões da competência da Comissão. 
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O Sr. Deputado Emídio Guerreiro (PSD) disse concordar com a posição assumida pelo 
Deputado Rui Santos, considerando importante que o grupo parlamentar relator efetue 
uma apreciação liminar da iniciativa. 
 
Por último, o Sr. Presidente solicitou ao relator que aborde as questões da área da 
Comissão, no sentido de enriquecer a reflexão geral, designadamente as questões 
relativas à juventude e a aspetos culturais. Referiu ainda que o parecer será apreciado 
na reunião da Comissão de 14 de março. 
 
Foi indicado como relator o Sr. Deputado Carlos Enes (PS). 

 
3.2. Projeto de Resolução nº 220/XII (BE) - Recomenda a adoção de medidas que permitam 

um efetivo aproveitamento dos fundos comunitários dedicados ao setor cultural. 
 
O BE solicitou a sua discussão em Plenário. 

 
3.3. Projeto de Resolução nº 217/XII (PCP) - Recomenda ao Governo a manutenção do 

apoio de 50% no passe 4_18 e passe sub-23. Baixou também à Comissão de 
Segurança Social e Trabalho.  

 
A deputada Rita Rato (PCP) informou que o Projeto será apreciado no Plenário.  

 
3.4. O Presidente informou que o Secretário de Estado da Cultura solicita que audição 

regular, agendada para o dia 28 de fevereiro, seja adiada para o dia 20 de março, 
devido a incompatibilidade de agenda e por se encontrar em discussão pública a 
proposta de Lei do Cinema, cujas conclusões seria importante trazer à AR. Não tendo 
havido nenhuma objeção, a audição ficou marcada para 20 de março. 

 
3.5. Tendo sido agendadas, para os dias 12 e 13 de março as Jornadas Parlamentares do 

BE, vai ser equacionada a hipótese de a audição regular com o Secretário de Estado 
do Desporto e Juventude ser marcada para o dia 14 de março (4ª feira). Entretanto no 
dia 6 de março terá lugar a audição do Ministro de Educação e Ciência. 

 
3.6. O Presidente da Comissão informou que o Gabinete da PAR despachou o pedido de 

autorização para a realização da Conferência sobre Educação Especial, agendada 
para o dia 21 de março.  
 
Tendo sido distribuído o programa da Conferência a todos os Deputados, não se 
registou nenhuma objeção  

 
3.7. Foram distribuídos previamente os relatórios referidos abaixo, que não suscitaram 

alterações:  
 

1. Relatório da audição do peticionário da Petição n.º 68/XII/1ª - Pretende que 
seja realizado um referendo nacional relativo ao novo acordo ortográfico, de 
que é relatora a deputada Nilza de Sena; 
 

2. Relatório da audiência à APROTED – Associação de Professores de Teatro-
Educação – recebida pelo Grupo de Trabalho dos Currículos dos Ensinos 
Básico e Secundário. 

 
 

4. Petição n.º 86/XII/1ª da iniciativa de Vítor Manuel Machado Sarmento “Pelo pequeno-
almoço nas escolas” 
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Os representantes dos peticionários – António Amaral, Manuel Barata, Miguel Quintão, Vitor 
Sarmento, Cristina Campos e Beatriz Gomes Dias – apresentaram o objeto da petição, 
referindo que se tem registado um aumento do número de crianças que não tomam o pequeno-
almoço e do número de alunos que frequentam o refeitório. Assim, propõem a criação de um 
programa que permita às escolas a disponibilização da primeira refeição da manhã aos alunos 
do pré-escolar e aos alunos abrangidos pela escolaridade obrigatória. 
 
Fizeram ainda referência a algumas escolas, em que se verificam casos de solidariedade com 
os alunos mais carenciados, entendendo, no entanto, que é insuficiente, pelo que urge criar um 
programa, a nível nacional, que possa abranger todos aqueles que dele necessitem. 
 
Intervieram, de seguida, para além do Sr. Presidente da Comissão, os Srs. Deputados Amadeu 
Albergaria (PSD), Rui Santos (PS), Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), Rita Rato (PCP) e Ana 
Drago (BE), que apresentaram as posições dos respetivos Grupos Parlamentares e colocaram 
alguma questões, nomeadamente sobre se este problema se encontra localizado em algumas 
zonas do País ou se é generalizado, sobre o apoio das redes sociais, sobre a forma de 
operacionalizar este programa, sobre os custos previstos e ainda sobre se a carência do 
pequeno-almoço acontece durante todo o mês ou sobretudo no final do mesmo. 
 
Respondendo às questões colocadas, os representantes dos peticionários referiram que as 
redes sociais, que funcionam com projetos financiados, englobam as redes solidárias, que se 
encontram mais vocacionadas para a infância e a terceira idade. Afirmaram ainda que as 
escolas conhecem bem os alunos e respetivas famílias e que os professores conseguem 
identificar as crianças que se encontram mal alimentadas.  
 
De forma a garantir a igualdade de oportunidades, defendem o apoio generalizado para todos 
quantos o solicitarem e, em relação aos custos, afirmaram não ter condições para facultar 
esses dados. Disseram ainda não dispor de condições para responder se as necessidades 
variam em função da altura do mês e referiram ainda que têm informação de que em algumas 
escolas se sente já um racionamento da comida, por parte das empresas de catering, dado o 
aumento do número de alunos que procuram este serviço. 
 
A gravação áudio da audição encontra-se disponível na página da Comissão, na Internet. 
 

5. COM (2011) 901 - RELATÓRIO DA COMISSÃO AO CONSELHO E AO PARLAMENTO 
EUROPEU - Relatório sobre a aplicação da Diretiva 2005/71/CE relativa a um 
procedimento específico de admissão de nacionais de países terceiros para efeitos de 
investigação científica  

 
A Sra. Deputada Elza Pais (PS) apresentou o relatório, tendo intervindo, de seguida, o Sr. 
Deputado Miguel Tiago (PCP), que considerou importante a identificação das matérias ainda 
não transpostas para Portugal. Sugeriu ainda que a referência à evolução das políticas 
passasse para a parte relativa à opinião da relatora, o que foi aceite pela mesma.  
 
Com as alterações propostas, o relatório foi aprovado por unanimidade. 

 

6. Plano de Atividades do Grupo de Trabalho “GUIMARÃES 2012 - CAPITAL EUROPEIA 
DA CULTURA” e “BRAGA - CAPITAL EUROPEIA DA JUVENTUDE 2012”  
 

O Plano de Atividades apresentado pelo Grupo de Trabalho foi aprovado pelos deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP, BE e PEV. 
 

 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=92226


 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

 

5 

 

7. Petição n.º 91/XII/1ª - Iniciativa de Ana Rita Pinto - Pretendem que a alteração da 
legislação de acesso ao ensino superior, para alunos do ensino recorrente, não produza 
efeitos no próximo ano letivo. 

 
Apreciada a nota de admissibilidade, a petição foi admitida, por unanimidade dos deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP, BE e PEV. Será relatora da mesma a deputada Isilda 
Aguincha (PSD), devendo o respetivo relatório ser apreciado na reunião de 10 de Abril de 
2012. 

 

8. Petição n.º 92/XII/1ª - Iniciativa de Rúben Marino da Costa Oliveira Caldas – Solicita a 
abolição do acordo ortográfico. 

 
Tendo já havido uma petição em 2008 em “defesa da Língua Portuguesa contra o Acordo 
Ortográfico”, que foi apreciada no Plenário e concluída, a nota de admissibilidade propunha 
que se confrontasse o peticionário solicitando-lhe que indicasse os elementos novos que 
entende que justificam a reapreciação da matéria, sob pena de a petição ser indeferida. 
 
Pronunciaram-se sobre a matéria o Presidente da Comissão, que defendeu que não se tratava 
de uma reapreciação, os deputados Rita Rato (PCP), Amadeu Albergaria (PSD) e Gabriela 
Canavilhas (PS), que concordaram com o pedido de informação complementar ao peticionário 
e o deputado Michael Seufert (CDS-PP) que manifestou dúvidas e pediu o adiamento da 
decisão para a próxima reunião. Na sequência de nova reflexão sobre a matéria, foi deliberado 
admitir a petição e solicitar informação ao peticionário sobre os elementos novos de apreciação 
da matéria objeto da petição. 
 
Será relatora da mesma a deputada Nilza de Sena, do PSD, devendo o respetivo relatório ser 
apreciado na reunião de 10 de Abril de 2012. 
 

 

9. Petição n.º 93/XII/1ª - Iniciativa de Daniel Estevão Carvalho Faria – Pretendem que se 
uniformizem os grupos de recrutamento dos docentes de educação especial entre a 
Madeira e o continente. 

 
Apreciada a nota de admissibilidade, a petição foi admitida, por unanimidade dos deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP, BE e PEV. Será relator da mesma o deputado Jacinto 
Serrão (PS), devendo o respetivo relatório ser apreciado na reunião de 10 de Abril de 2012. 
 
 

10. Petição n.º 94/XII/1ª - Iniciativa da ABIC - Pela alteração do estatuto do bolseiro de 
investigação. 

 
Apreciada a nota de admissibilidade, a petição foi admitida, por unanimidade dos deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP, BE e PEV. Será relatora da mesma a deputada Nilza de 
Sena (PSD), devendo o respetivo relatório ser apreciado na reunião de 10 de Abril de 2012. 
 

11. Outros assuntos 
 
 

12. Data da próxima reunião 
 
28.fevereiro.2012 – 15h00 
29.fevereiro.2012 – 10h00 – Audição da Secretária de Estado da Ciência 
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A reunião foi encerrada às 17:40 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 21 de fevereiro 2012 
 
 
 

O PRESIDENTE  
 
 
 

 (José Ribeiro e Castro) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ata aprovada na reunião da Comissão de 28 de fevereiro de 2012.
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Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 
 Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Rui Pedro Duarte 
 Emília Santos 
 Inês Teotónio Pereira 
 Laurentino Dias 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Maria Manuela Tender 
 Rita Rato 
 Rosa Arezes 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Inês de Medeiros 
 Pedro Delgado Alves 
 
 


